

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Politikai lap, megjelenik hetenkint ötször.

Egy szám  
16  
fillér

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király tér 8. Telefon-szám: 164. Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Felolós szerkesztő:  
FODOR KÁROLY

Előfizetési árak: A Bajai Független Újság és Bajai Közlöny együtt helyben félévre 16 korona, vidékre félévre 20 korona.

Egy szám  
16  
fillér

## Nyilt sisakkal

Álljon ki a bajai független népi párt és haborzás nélkül foglaljon állást. Magyarország függetlensége, demokrátiája és azonnali békéje mellett. Esztendőnk óta várjuk már, hogy ez a párt megnyilatkozzék, hogy ez a párt életéről jelt adjon. Esztendőnk óta várjuk, de hiába. Nem látunk semmi olyan jelet, amely hirdeté, hogy ebben a városban van párt és a pártnak van szava az ország dolgába. az ország sorsához. Egyszer megalakult a párt, újra szerveződött és akkor az egység kedvéért nem állottak egyik párt mellé sem. Sem Apponyi, sem Károlyi mellé. Azt mondták, hogy ez csak személyi kérdés. Mi nem vagyunk sem Károlyi-pártiak, sem Apponyi-pártiak — mi csak függetlenségi-pártiak vagyunk. Ahhoz az egységes függetlenségi és 48-as párt-hoz fordulunk most, amely a nagygűlésén is a haladás, a liberálisizmus és Magyarország függetlensége mellett foglalt állást és kérjük: Hol a szava most, amikor nem egyszerű elvek hirdetéséről van szó, hanem a tettek mezejére kell lépni és Magyarország függetlenségéért tenni kell. Hol van a függetlenségi párt, miért nem emeli se szavát, miért nem áll a küzdők mellé, miért nem tért a harcolók segítségére? Miért ez a csend, mit jelent ez a némaság? Vagy azt hiszik tán, hogy elég, ha a fele-részben virilistákból álló városi közgyűlés hoz valamely határozatot? Nem. Ma nem lehet az ország sorsáról a nép nélkül határozni. A nagytömegnek, a vért áldozó, a nélkülözéseket szenvedő népnek is van szava. Tessék népgyűlést összehívni, hadd mondja ki Baja város népe: Élmi akarunk!

## Békeajánlatunk sorsa.

Bécs. Diplomáciai körök értesülése szerint Wilson Andrassy békejegyzékére mindaddig nem ad választ, amíg az olasz offnziva el nem dől. Az antant megvárja az olasz offenziva eredményét, addig nem adnak érdemben választ. Addig Wilson magyarázatot és újabb felvilágosítást ad jegyzékéről, hogy az időt kitöltse. Az olaszok sikert remélnék és dicsőségteljes felvonulással akarják befejezni a háborút.

Svájci értesülés szerint Wilson válaszát a napokra várják, Svájci lapok értesülése szerint a feltételekben lesz az, hogy az antant megzárja az összes stratégiai vonalainkat és vasutainkat, követelik a hadsereg leszerelését.

Páris. Andrassy békeajánlata megérkezett Washingtonba, ahol egyáltalán nem okozott a békeajánlat meglepetést. Kérdezik, hogy vajon nem-e üres címe a külügyminiszeri cím Andrassy-nak, amikor olyan monarchia részéről tesz békeajánlatot, amely monarchiának államai egymással hadban állanak.

## Az új kormány.

Budapest Hadik János gróf, akit a király miniszterelnökké nevezett ki, kormányát haladéktalanul megfogja alakítani. Az új kormány programját támogatják és ellenőrzik a szélsőpártok. Az új kormány belügyminisztere Ugron Gábor lesz, a pénzügyminiszeri tárcát egy a parlament kívülről kiváló pénzügyi kapacitás, akinek személyében végleges megalapodás még nem történt meg. Földművelésügyi miniszter Bartók Lajos, vallás és közoktatásügyi miniszter Tóth János, honvédelmi Tabady tábornagy, közlekedésügyi miniszter Szmrecsányi György, igazságügyi miniszter Vázsonyi Vilmos, ha nem vállalja, úgy Plathy György, népjóléti miniszter Bárcy István, a király személye körüli miniszter Palavicini György őrgróf. Helyet kap a kabinetben Szabó István (nagyatádi) kisgazdapárti képviselő is. Az új kormány törekvése a béke azonnali megteremtése és a belső rend fentartása. Első feladata lesz a közös intézmények megszüntetése, a magyar csapatok hazahozatala, a magyar vezérkar megszerzése, amelynek élére József főherceg áll. A kormány törvényjavaslatot nyújt a ház elé Magyarország önállóságáról és demokratizálásáról.

## Képviselőtisztok főhadiszálláson

Bécs. Megbízható forrásból veit értesülés szerint Öfelisége, a király magához rendelte a főrendiháznak és a képviselőháznak összes tisztjait.

## A szerbek Belgrádban.

A francia hivatalos jelenti, hogy a szerbek megszállták az osztrák-magyar csapatok által kiürített területeket. A szerbek bevonultak Belgrádba.

## A németek fegyverszünete.

Berlin A német fegyverszünetre vonatkozó ajánlatra valószínűleg az lesz a feltétel, hogy a németek szolgáltatassák ki a német flottát, az antant hadsereg megszállja a Rajnát, a német hadsereg szerezzen le.

## A budapesti rendőrség a nemzeti tanácsban

Budapest. Tegnap este a budapesti államrendőrség küldöttsége — Szentkirályi államrendőrségi tanácsos vezetésével — megjelent Sándor László rendőrfőkapitánynál és bejelentették, hogy a budapesti államrendőrség csatlakozik a nemzeti tanácshoz, annak ajánlja fel szolgálatait és csakis a nemzeti tanácsnak engedelmeskedik. A bejelentés meglepte a főkapitányt, aki kijelentette, hogy ő nem csatlakozik a nemzeti tanácshoz és kijelentésbe helyezte, hogy holnap, esetleg holnapután esendőrség veszi át a szolgálatot.

Sándor László rendőrfőkapitány maga elé rendelte azokat az államrendőrségi tisztviselőket, akik a nemzeti tanácshoz csatlakoztak és bizonytalan időre szabadságot adott nekik. Kijelentette, hogy szabadságuk idején a főkapitányi hivatalba nem léphetnek, mert különben tartóztatja őket. A rendőrök megalakították a rendőri tanácsot. A főkapitány intézkedett hogy a határrendőrök és esendőrök Budapesten összpontosítsanak.

## A horvátok át akartak kelni a Drávan.

Budapest. A horvátok át akartak kelni a Drávan és el akarták foglalni Csáktornyát. Zalavármegye alispánja nyomban intézkedett, hogy a Dráva partját szállja meg magyar honvédség. Amikor ez megtörtént, elállottak a horvátok átkelési szándékuktól és Pozsega polgármestere kérte a zalai alispánt, hogy vonják vissza a honvédséget, mert attól tartanak, hogy a magyar honvédség megszállja Pozsegát.

**A Bajai Közlöny csütörtökön este jelenik meg!**

## A balkezü herceg kukoricája.

Magyarország közfelnevelését egész az utóbbi napokig egy herceg, egy kedves herceg intézte. Intézte sok jóakarattal, de különösen sok szakértelenséggel. Ezt a különös nagy szakértelmet, hozzáértést és okos politikát nem egyszer tapasztaltuk ki a magunk bőrén, vagy inkább a magunk korgó gyomrára. Gyakran vettük észre, hogy a magyar nép gyomorúgyét herceg intézi, aki sehogyan sem tudja megérteni, hogy a nép elégedetlen, mert nincs kenyere. Hiszen, ha nincs kenyere, miért nem eszik kalászt.

A herceg két balkezes intézkedése Budapesten gyakran állította oda Baján a ninestelen asszonyokat napokig a Mátyás király-téri, a Budapesti-úti, meg a többi városi lisztes boltok elé. Gyakran lestek szegény asszonyok egy hétig is hiába lisztre és mindig üres kézzel, üres gyomorral tértek haza. A szegény asszonyok a hibát a polgármesterben, a közellátó kapitányban látták és keresték és szidták. Persze fogalmuk sem volt arról, hogy egy finom herceg okos intézkedése teszi nekik lehetetlenné a kenyérszűrését. A bajai malomok raktárai telve voltak liszttel, de azért Topolyáról, Bácsfeketehegyről, Nádajáról, esetleg Nagyszombatól, Osikszeredáról, Kapuvárról, vagy Nyiretházáról utalt ki Bajának lisztet. Ez volt a jobb eset. De megtörtént az is, hogy egy-két hétig egyszerűen elfelejtett kiutalni. Ilyenkor lótot-tutott a helyi hatóság Budapestre és lathon ilyenkor szidták Baját legjobban.

Es amilyen okosan, ésszerűen intézték a lisztügyet, és azonképpen okosan csinálják most a kukorica ügyet is. A herceg, aki nagyon ügyesen szövi az intrika selyem szálait, a kukorica ügyet megint csak két balkézrel csinálja. Adott nagy prémiumot a csöves kukoricára, hogy a termelő minél gyorsabban szállítsa be. A termelő siet is azon nedvesen beszállítani a kukoricát. Ezt a nedves kukoricát felhasználják az országban és mire kivásvadzik, elromlik, megpenészedik, elpusztul és nem lesz az országban kukorica. A közfelnevelés hercege ezt nem tudja, ő csak az tudja, hogy nagyszerűen elszedte a városok kukoricáját. Nem is fog tudni a kukorica megromlásáról, mert hiszen elment ő hercegsége a közfelnevelésékéről. Jól vette, csak azt tette rosszul, hogy nem előbb ment el. Ez nagy kőz. Nem neki, az országnak.

## Horvát állapotok.

Mintha taglóval fejbevégték volna bennünket, úgy tört ránk a hír, hogy a hadsereg főparancsnokság Délmagyarországot katonailag ki akarja irtítottatni az ottani katonai raktárakat és intézményeket az ország belsejébe viteti.

Horvátországból borzalmas hírek érkeznek s az a kétségbeesett, több, hogy senki sem tud eligazodni köztük, mert nincs hivatalos jelentés a horvátországi állapotokról. A menekültek rém történeteket festenek: azt mondják, hogy Pozsegán leölték a magyar vasutasokat s felgyújtották a vasúti állomást. Más-honnan is kellemetlen hírek érkeznek arról, hogy az ott lakó magyarok vagyont tönkretették a horvátok. Katonatisztek azt állítják, hogy formálisan menekülni kell egész Horvátországból, mert a horvátok a magyar csapatok ellen is felléptek s több helyen lefegyverezték a magyar honvédséget.

A horvátokkal valószínűleg rövidesen megszakad az érintkezésünk. Erre mutat az is, hogy tegnap ment le a bródi gyors utóljára, de ez már visszafelé már menekülőket fog hozni. E vidéken tal már nem lehet lefelé utazni, a személyforgalmat a minimálisra csökkentik, a teherforgalmat pedig napokon keresztül szünetelni fog.

A helyzetet jellemzi az a hír, hogy Dályán s általában a vasúti végállomásokon a horvátok sor-túzzal fogadják a Magyarországból érkező s odataró vonatokat. A felfelé haladó vonatokat pedig nem akarják kiengedni, amint hogy általában a horvátok minden ott levő kocsikat — ami több, mint haterel kocsit s több száz mozdonyból áll — visszasaakarnak tartani.

Lefelé Horvátországba csak katonai vonatok mennek. A katonák úgy foglalnak helyet a kocsikban, hogy minden pillanatban ráálhessenek a zordulókra, ha azok megtámadják őket.

## H I R E K.

### Tejért küldtem

a avelémet a csarnokba. Az eső, a szomorú, hideg, velőnkig ható észli eső paskolta a járdát és olyan volt az utca, mintha az egész világ sirna, amire különben elegendő oka is volna. Nemesak a háborúért, nemesak a felfordulat világeré, hanem azért is, mert mindenben baj van. Hát kérem ebben a szomorú, hideg esőben elment az én háztartási alkalmazottam a csarnokba tejért. Oda állt a csarnok elé és azott. Azott bögig, a velőnkig. Aztán

elkezdett dideregni, tüsszögni, kiverit rajta a verejték, megtapta rövid óra múlva a tejet, hazajött, végigvágódott a padlón és verte a láb. Szóval egészen olcsón beszerezte a legújabb divatot, a spanyolt. Az én cselédem, pardon, háztartási intéző nőm, spanyolos lett a tejjáértéstől. Alighanem többen is részesültek ilyen szerencsében.

Kérem szépen. Nem lehetne ebben a járványos, nyavalyaterjesztő időben valahogyan úgy intézkedni, hogy ne kellessék a teje a csapkodó, hideg esőben ácsorogva várni. Kérem, gondolkozzanak! Talán találnak rá módot.

**Csütörtökön este megjelenünk.** Izgalommal töltött idők járnak. Minden pillanatnak megvan a maga szenzációja. A harci és világszemények rohanást tudnak előtérbe. Ezekben a lázas időkben egyetlen pereig sem szabad a város közönségét hírek nélkül hagyni. Ezt a kötelességet érezzük és éppen ezért egy határozatunk hogy a Bajai Közönséget péntek este helyett csütörtökön este jelentettük meg. Így kellett határozatunk már annál is inkább, mert pénteken ünnep miatt nem jelenhetünk meg és így a város közönsége 2 napig hír nélkül maradna. A Bajai Közönséget tehát péntek helyett csütörtökön este jelenik meg. Amennyiben pénteken fontosabb események történésnek lesz rá gondunk, hogy közönségünk erről is tudomást szerezhesen.

**Kitüntetés.** Kelen Klein Andor főhadnagy Klein Rózsa kereskedő fia, ki a háború eleje óta rövid megszakítással a harc-téren mint századparancsnokküld, az ellenség előtt támasított vitéz magatartásáért a király díjmentesen a III. oszt. vaskorona renddel tüntette ki.

**Adakozás.** Spitzer Ignác né urnő a szegény gyermekek épít-jének szükségletére 50 koronát adományozott. Az összeget illetékes helyére juttatták.

**A vármegye közgyűlése.** Bácsodrog vármegye törvényhatósági bizottsága november 4-én tartja közgyűlését Zomborban, amelynek legfontosabb; a megyei törvényhatóság állásfoglalása más megyék átiratával kapcsolatban az önkálló Magyarország, personális unió s béke ügyében.

**A jogügyi bizottság ülése.** Tegnap volt a jogügyi bizottság ülése. Tárty volt a fiatalok erkölcsi nevelésének előmozdítása, korezmából, kávéházból nyilvános helyekről való kizárása tárgyában szabályrendelet alkotás. Elhatározva. Ma délután volt az ülés folytatása

a gasztróasztás árának felemelése tárgyában. Az ülés lefolyásáról legközelebb hozunk tudósítást.

**Tovább zárva maradnak az iskolák.** A polgármester dr. Pollermaen Artur tisztifőnöves előterjesztésére intézkedett, hogy november 10-ig az összes iskolák esmozik zárva maradjanak. A spanyolbetegségek kezdettől fogva október 29-ig összesen 89 halottja volt. Hétfőn ketten, kedden egy, szerdán ismét ketten haltak meg. A járvány kezdete óta körülbelül 1200—1500 ember betegedett meg spanyolbetegségben. Ez a szám azonban nem teljesen megbízható, — lehet, hogy több, lehet, hogy valamilyen kevesebb.

**Adomány.** Müller József ur az osztrák gyermekek kisériének tartásdíjért kapott 30 kor-t a szegény iskolás gyermekek cipő alapjára juttatta.

**Zentára is mennek a katonák.** A belgrádi állomásparancsnokság általban értesítette a zentai polgármestert, hogy zentára 1800 foglyot, 450 katonát és 3 tisztet helyeznek. A polgármester válaszában hivatkozva a városban dühöngő járványra és élelemhiányra, kért az elhelyezését. Egyelőre függőben van a dolog, azonban nagyon valószínű, hogy mégis oda fogják helyezni őket, mivel egészen Bácska Zenta kivételével telve van katonákkal.

**Lisztet loptak.** Baja város lisztüzlete tegnap kapott 1 vagon lisztet Amikor ma reggel átkarták venni, a vagon fel volt törve és abból 5 zsák finom nullásliszt hiányzott. A lopást — amint megállapították — csak a helyzettel ismerős ember követ-kette el. A nyomozást megindították. — E helyütt említtük meg, hogy a polgármester kérte, hogy Baja lisztjét a Bajai Heagernakomból utalják ki. Ezt a szerény kívánságunkat nem teljesítették.

**A felmentéseket meghosszabbítják.** Baja város polgármesteréhez most érkezett be Szurmay Sándor báró honvédelmi miniszter leirata, mely szerint a közigazgatási hatóságoknak jegük van minden lejárt felmentést 10 hétre meghosszabbítani. Ellenben a rendelet megtiltja, hogy a karettérről szabadgoltak részére bevárásai engedélyt adjanak, vagy pedig a felmentési igazolványt.

**A szabadkai szociálisták csatlakoztak a Nemzeti Tanácshoz.** Szombaton este öt órakor a szabadkai szakszervezetek bizalmi férői összbizalmiférfi ülést tartottak. Ezen az ülésen részletesen tárgyalták a Nemzeti Tanács programját és egyhanguan ma-

gukévé tették a program minden pontját és kimondották csatlakozásukat a Nemzeti Tanáshoz. Eről az elhatározásról értesítették a szociáldemokrata párt vezetőségét.

A szerkesztési és kiadási feladót.  
FODOR KÁROLY.  
Szerkesztő: Dr. SYRNY JÓZSEF.  
Cím: „CORVIN”-NYOMDA, BAJA.  
Nyomtatott a „Corvin”-Rényvayondu  
nyomtatónál Mátészalkán a. BAJA.

## HIRDETÉSEK

**Mindenesszakácsnő**  
kerestetik egy két tagból  
álló családhoz.

Cím: a Corvin-nyomdában.

Egy jókarban levő, prém-  
galléros

**téli kabát**

eladó. Cím: Corvin-nyomda.

Értesitem a tisztelt vá-  
sárlóközönséget, hogy a  
— kiválóan bevált —

**„DOBIN”  
mosóporból**

ismét sikerült egy na-  
gyobb mennyiséget be-  
szerezni és azt még  
**a régi árban** bo-  
csájthatom forgalomba.

Tisztelettel

**RÓNA JÓZSEF.**  
Baja, Grauaug-féle ház.



*Biztosítási társaságok drága  
Hamar PALMA névű társaság*

## Egy itcést

felvesszünk megállapodás sze-  
rint. Érkezni lehet vasárnap  
délelőtt Sremléi-utca 47-ik  
szám, Haasler György-féle  
vendéglőben.

Keresek megvételre egy na-  
gyobb, használt

**meteor - kályhát.**

Cím a „Corvin”-nyomdában.

## Eladó hasasgöbe.

Budapesti-ut 9. szám alatt  
eladó egy hasasgöbe.



## Élethossziglani

# vasuti balesetbiztosítás!

**Az európai összes vasutra, földalattira  
drótkötélpályára, stb. érvényes. Egyszer  
és mindenkorra fizetendő díja 50 korona.**

**10,000 korona halál-, 10,000  
korona rokkant- és 3 korona  
30 fillér napikártérítés.**

Felvilágosítást nyújt:

**Providentia - Biztosító.**

Főügynökség:

**Merkur Szállítási - Vállalat.**



## Éjjeli inspekciós

november hó 4-ik reggeli 7 óráig  
és vasárnap délután nyitva:

**LOVASSYODÖN**

gyógyszertára.

# Hirdetések

a Bajai Független Ujság és  
a Bajai Közlöny részére  
jutányos áron vétetnek fel!

Teher-, luxus-, postautók és autobuszok  
legnagyobb választékban komplett felsze-  
réssel. azonnali szállításra.

**Fekete Sándor — Budapest, Liszt Ferenc-tér 3.**

Gumipótló-kerekek és bőrprotektorok minden méretben  
kaphatók és mindentelje felszerelési cikkek.

Tégla x Cserép x Múpala

Cementlap x Cementvályu

Kutgyűrűk x Mész x Cement

Watproof elszigetelő-anyag

Állandóan kapható:

**Grünhut Miksa**

tégla- és cementárugyárában

Telefon: 111.

**BAJA.**

Telefon: 111.

# A BAJAI FÜGGETLEN UJSÁG

## Hirdetéseinek ára:

**Házak, ingatlanok adásvétele, lakások bérbeadása, mindenféle adás-vétel és ehhez hasonló hirdetések:**

10 szóig 8 korona — 20 szóig 12 korona. — 30 szóig 15 korona. — Ezentul 50 szóig 20 korona.

### Családi értesítések:

Eljegyzési és házassági hír 20 korona. — (Minden külön értesítés helyett) ha hozzá van fűzve 25 korona.

### Arverési hirdetmények és egyéb hivatalos hirdetések:

egy hasábig 40 korona — minden további megkezdett hasáb  $\frac{1}{4}$  hasáb 20 korona.

Hivatalos hirdetéseknel ugyanez az árszabály.

Közgyűlési meghívó pénzügyhatóságnál vagy egyéb részvénytársaságnál 60 korona.

Mérleg hirdetés: fél oldal 160 korona — egész oldal 300 korona — két oldal 500 korona.

### Aru hirdetések:

Egész oldal 300 korona — egész hasáb 90 korona — fél hasáb 50 kor. — negyed hasáb 38 kor.  
nyolcad hasáb 16 korona — Egy tizenhatod hasáb 9 korona.

# Corvin-nyomda.

Baja, Mátyás király-tér 8. szám.



Mindennemű nyomtatványok izléses, pontos és gyors kivitele. Kész nyomtatványok nagy raktára.



A  
„Bajai Független Ujság” és „Bajai Közlöny”  
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Telefon-szám: 164.